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PRILOGA: OPIS TIPOV OBMOČIJ 
 
Čezmejno urbano območje je funkcionalno povezano gravitacijsko območje dveh ali več 
mest na ozemlju Republike Slovenije in mest v sosednjih državah (SPRS 2050). 
 

 
Slika 1: NUTS 3 regije Slovenije in sosednih držav, ki mejijo na slovenske NUTS 3 regije, 2016 (vir: EUROSTAT, UMAR, 2020) 

 
Problemsko obmejno območje: občine, ki so določene glede na razmerje med številom 
delovno aktivnega prebivalstva, številom delovnih mest, povprečno gostoto poselitve in 
deležem Natura 2000 območja. Natančnejša merila za določitev so na voljo v uredbi. (PISRS) 
 

 
Slika 2: Kartografski prikaz obmejnih območij temelji na Uredbi o spremembi Uredbe o določitvi obmejnih problemskih 
območij; prikaz je bil nato dopolnjen z obmejnimi občinami, ki ne sodijo med obmejna problemska območja (vir: Strokovna 
podpora fokusnim skupinam v sklopu priprave SPRS 2050, Sklop 4: GORSKA IN OBMEJNA OBMOČJA, povezava) 



 
Razvoj in predlog implementacije instrumenta za doseganje usklajenosti  
resornih oziroma razvojnih politik s strategijo prostorskega razvoja Slovenije (TIA‐SI) 

Orodje za presojo učinkov na prostor – Priloga opis tipov območij 

3 

 

Urbano naselje je mesto ali drugo urbano naselje. Ima več kot 2.000 prebivalcev, storitve 
splošnega in splošnega gospodarskega pomena, delovna mesta, stanovanja in vzpostavljen 
javni prevoz za oskrbo prebivalstva v gravitacijskem območju (SPRS 2050). Za Slovenijo sta 
značilni suburbanizacija in primerjalno majhen delež prebivalcev, ki živijo v mestih. Delež 
mestnega prebivalstva že od osemdesetih let prejšnjega stoletja ni presegel 50 %, zato 
imamo glede na gostoto poselitve tudi le dve visoko urbanizirani občini. 
 

Slika 3: Mesta in druga urbana naselja v policentričnem sistemu središč. (vir: Ministrstvo za naravne vire in prostor, 2023) 

 
Podeželsko naselje je naselje, ki ima več kot 500 in manj kot 2.000 prebivalcev in je delež 
kmetijskih gospodarstev večji od 10% gospodinjstev. Za podeželska naselja je značilna 
manjša gostota prebivalstva in prevladujoč delež kmetijske in gozdarske rabe prostora. 
Delež prebivalcev, ki se ukvarjajo s kmetijsko in gozdarsko dejavnostjo, je večji kot v urbanih 
naseljih, ni pa nujno prevladujoč (SPRS 2050). 
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Slika 4: Slovenske občine glede na stopnjo urbanizacije oziroma gostoto poselitev. (vir: SURS, Mesta in urbana območja – 
gov.si, povezava) 
 

Razvojna regija je temeljna funkcionalna teritorialna enota za načrtovanje regionalne 
politike in izvajanje nalog regionalnega razvoja ‐ v enovito zaključeno prostorsko celoto jo 
združujejo poselitveni, gospodarski, infrastrukturni in naravni sistemi ter interesno 
sodelovanje razvojnih partnerjev. V Sloveniji imamo 12 takšnih regij. 
 

 
Slika 5: Razdelitev Slovenije na upravne enote (vir: SURS) 
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Razvojno ogrožena regija je regija s podpovprečno razvitim gospodarstvom in drugimi 
razvojnimi problemi glede na izbrane kazalnike za merjenje razvojne ogroženosti. 

 
Slika 6: Indeks razvojne ogroženosti, 2018 (vir: Delovni zvezek: Indeks razvojne ogroženosti regij 2014–2020, UMAR, 2018) 
 

Širše mestno območje (ŠMO) je funkcionalno povezano gravitacijsko območje enega ali več 
središč, znotraj katerega potekajo vsakodnevne selitve prebivalstva (na primer, zaradi dela 
ali oskrbnih dejavnosti), kar povzroča visoke prometne obremenitve. Širše mestno območje 
vključuje najmanj eno središče I. ali II. ravni ali več medsebojno dopolnjujočih se središč III. 
ali IV. ravni. V njem  prebiva vsaj 50.000 prebivalcev in razpolaga s številom delovnih mest, 
ki je večje od 25.000. Širša mestna območja obsegajo območja do 35 km oddaljenosti od 
središča I. ravni ali 25 km od središča II. ali III. ravni. Takšno območje lahko sega na ozemlje 
več lokalnih skupnosti, ki obkrožajo občino s središčem ustrezne ravni. Širša mestna 
območja so jedrni deli funkcionalnih urbanih območij (SPRS 2050). 
 

 
Slika 7: Prikaz širših mestnih območji glede na SPRS 2050 (vir: MOP – SPRS 2050) 


